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Hvorfor dette nyhedsbrev? 
På sidste fællesmøde blev vi enige om at erstatte bladet med et elektronisk nyhedsbrev, som sendes via mail til alle 
medlemmer. Hugo (177) og Aase (168) påtog sig at samle stof og redigere. Tanken er, at vi informerer om, hvad der 
sker på Quintaen, i Foreningen, i Portugal og blandt medlemmerne.  Det kan vi kun gøre, hvis I vil spille med, så 
hermed en opfordring til at sende ideer, tekster, billeder, opslag mv. til os. Vi regner med nyhedsbrevet skal udkomme 
ca. 3-4 gange om året og næste deadline for dine input er 1.maj 2016.   
  

Fællesmødet 7.nov. 2015   

Der var godt fyldt op i Christianshavns beboerhus og masser af diskussionslyst. Den daglige drift løber rundt, men 
større opgaver kræver tilførsel af kapital. Appelsinlunden skal fornyes i rimeligt omfang, der er høstet 17 kg 
orangehonning, der satses på en forhandlingsløsning for at bilægge striden omkring Nordporten, optagelisten vil blive 
lagt på hjemmesiden, ansøgning om byggetilladelse til swimmingpool bliver ikke til noget her og nu, Kildedalen 
genskabes, der bygges Shelter bag hovedhuset, budget blev vedtaget med ros. Ny statistik over belægningen viste, 
at det er populært at være på Quintaen i påsken og efterårsferien, mens sommerperioden ikke er fyldt op. Forårets 
fællesmøde bliver 9.april 2016. Læs selv hele referatet på hjemmesiden under A-gruppen. 
  

Male kursus i februar på Quintaen       
For 3.gang holdes kursus i at male på papir og lærred med akryl, olie, tusch, kul, oliekridt, pasteller og akvarel. Der 
bliver eksperimenteret på malekurset, hvor Marianne Harton står for undervisningen. Otte personer er tilmeldt og 
kurset starter fredag den 19.februar 2016 om aftenen med en introduktion og fællesspisning på Quintaen. Du kan få 
yderligere information hos Louise Emcken (170) eller Annette Hollender  (Rudi 164). 
  

Kildedal/Shelter kursus i april på Quintaen  

Landskabsgruppen og Fritidsgruppen inviterer til en kombineret arbejds- og kursusuge     
med fælles opstart og spisning den 17.april og afslutningskomsammen den 23. april. Der er to parallelle projekter i 
gang. Det ene er renovering af den øvre del af Kildedalen og det andet er bygning af Shelter. Der arbejdes praktisk om 
formiddagen, og der er oplæg fra fagfolk om eftermiddagen. Deltagelse i kurset er gratis(ophold som normalt), men 
der opkræves kostpenge til fællesspisning og frokost. Tilmelding senest 1. februar til Kurt (200) på 



sortedam@live.dk tlf. 23292510, hvor du bedes angive, om du er interesseret i Kildedalsrenovering eller 
shelterbyggeri. 
  

Processer i terrænet  

De to terrasser ved hovedhuset er færdige. Luis lavede dem i løbet af november, da der ikke var nogen på farmen. De 
fungerer fint i forhold til huset og forhindrer, vi slæber alt for meget skidt indendøre. Luis har også færdiggjort 
genopbygningen af dæmningen/overgangen oppe i Messinhadalen, således at man nu kan gå tørskoet over bækken 
og som en sidegevinst betyder opdæmningen, at der vil dannes en lille sø, som vil blive et godt sted for frøer og andre 
væsner. I både Messinhadalen og Kildedalen arbejdes der nu på at få oprenset fraløbene, så der bliver et mere 
konstant vandflow gennem dalene, skriver Kurt (200)  
  

   
 
Foto: Poul W (197) med kommentar: Det var da en voldsom terrasse.  
  

Luis er blevet syg   

Vores 'vicevært' på Quintaen, Luis, har den 26.12 fået en hjerneblødning og ligger pt på hospital i Lissabon. Der er 
taget kontakt til familien, som vi har givet vor opbakning og sympati i denne situation. Rent praktisk vil Helder og 
familien se efter vores sted i to måneder frem. Så har vi et billede af, hvordan Luis situation er, og om han 
fremadrettet kan udføre sit hverv. Vi er løbende i kontakt med familien, skriver Ole J (144) fra A gruppen.  
     

Hvad taler medlemmerne om?   
Tja alt muligt, vel. Og godt nok.. men engang imellem kommer der jo en debat op -nærmest som et vulkanudbrud. 
Eksempler: Rengøring på Quintaen, diskussion om Langhuset, udvidelse af medlemskredsen. Nu taler vi om nye 
finansieringsmuligheder, så nu stopper pilen måske ved 75 medlemmer. Jeg har i jubilæumsskriftet prøvet at starte en 
anden debat. I forbindelse med udvidelsessnakken, dengang blev der nemlig argumenteret: 'Jamen med alle de nye 
kan man jo ikke nå at lære dem at kende!'. Jeg bemærkede, at her kunne man så høre, hvem der var til for hvem! 
Underforstået, at 'de gamle' var dem, der tegnede firmaet. Der var begrænset respons dengang. Siden er jeg ikke så 
ny mere, det er ikke så påtrængende for mig, og jeg ser de nye tage rigtig godt fat. Grupperne er jo besat med mange 
nye aktive folk. Men hvad siger de helt nye medlemmer selv? Bliver de ordentlig modtaget i dag? og hvad siger 'de 
gamle'? Sådan lægger Hugo (177) op til debat.  
  

Fritidsgruppen 

Lisbeth fortæller, at kataloget af oprindelige ideer for fritidsgruppen er ved at være brugt op. I de sidste år har 
gruppen kun haft to medlemmer. Der er igennem årene anskaffet uden- og indendørsspil, ketsjere, legeredskaber, 
klatretræ mv. En oversigt over fritids - og kulturmuligheder i omegnen er startet op. En sangbog med et antal tekster 
med becifringer foreligger nu i 25-30 eksemplarer. Der er sat skik på bogreoler og afholdt male-,sprog- og 
landskabskurser- samt oprettet et bådelaug med anskaffelse af en gummibåd med motor, alt sammen dog udenfor 
fritidsgruppens regi. Og så kommer der Shelter tæt på hovedhuset jf. kurset i april. Måske kan vi bygge endnu ét 
senere omkring udsigtspunktet? Der lægges blød asfalt på boldbanen i 2017. Men der kan godt bruges nogle nye 
ideer. Måske er det en ide at indlemme fritidsgruppen i f.eks. landskabsgruppen? Swimmingpool blev jo forkastet af 
fællesmødet. Det var ærgerligt, for den kunne have givet en anden quinta og måske have medført fællesskab med de 
unge i landsbyen. Om nogen arbejder videre med pool-planer, vides ikke. Shelter- og Kildedalskurset har primo jan. 9 
tilmeldte, oplyser Lisbeth (186).    
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IT gruppen     

Vi har spurgt Ole K (201), hvad hans opgaver er: "Jeg har administrationsrettigheder light. Erling (57) har flere 
rettigheder til mere radikale ændringer af hjemmesiden- jeg har de opgaver , som Vagn tidligere har udført''. Ole har 
senest været i gang med oprydning på hjemmesiden, i gruppe- og medlemsoversigter, aktuel-aktivitets "bjælken", 
opdatering og redigering af vedtægter og husorden. Gruppen tæller også Thomas L(76), Karin (151), Nikolaj (182) og 
Thomas Møller, der er ansat som ekstern konsulent. IT- gruppen beskæftiger sig med hjemmesiden med tilhørende 
kalender/tilmeldings- og betalingssystem, intern kommunikation, IT på Quintaen, digitale specialopgaver for 
grupperne- helt aktuelt en opgave for landskabsgruppen i form af et kort over området med billeder af plantevækst 
plottet ind. Tidligere var bladgruppen integreret i IT-gruppen. Men fællesmødeindkaldelser med bilag varetages jo nu 
af A-gruppen, og det skal nok lige vendes, hvordan IT og den nye nyhedsbrev-gruppe skal fordele opgaverne fremover.  
  

Den politiske situation i Portugal  

Vi har valgt at bringe nyheder om Portugals nye venstreorienterede regering & Portugal i en grøn tidsalder. 
 

      Socialisten Antonio Costa blev indsat som ny premierminister 24.nov. 2015. Mads Freese skriver i 
Information den 5. dec. 2015 : "Politisk opbrud i eurokriselande" (følgende er uddrag fra artiklen): 
"Eurokrisen og de seneste års omfattende besparelser gav venstrefløjspartierne et flertal ved valget i 
oktober. Så selvom republikkens præsident, Anibal Cavaco Silva, mener, at kommunisterne stadig bør 
udelukkes, og indsatte en konservativ mindretalsregering, der kun nåede at sidde 11 dage, har 
socialistpartiets leder, António Costa, nu kunnet danne et decideret rødt kabinet. Den forrige centrum-
højre regering har benyttet sig af den politiske usikkerhed, som præsidenten skabte efter valget, til at 
gennemføre privatiseringen af det konkurstruede flyselskab TAP... Costa, som er søn af en indvandrer fra 
den tidligere portugisiske koloni i Indien, forfatteren Orlando Da Costa, er den første farvede 
regeringsleder i landets historie og har dannet en mindretalsregering med støtte fra venstrefløjen - 
venstresocialisterne i Bloco de Escuerda, kommunisterne i PCP samt miljøpartiet PEV - der prioriterer 
økonomisk vækst, jobskabelse, og mindskelse af uligheden. I følge regeringsprogrammet skal en række af 
de seneste sparetiltag- f.eks. lavere løn for offentligt ansatte, lavere folkepension, lavere mindsteløn og 
momsstigninger- rulles tilbage. Samtidig må Costa da også konstant understrege, at Portugal vil leve op til 
sine forpligtelser i forhold til landets kreditorer og partnere i såvel EU som NATO. Under eurokrisen er 
statsgælden blevet mere end fordoblet, og den skal ifølge aftalerne bringes tilbage på samme niveau som 
inden krisen - omkring 60% af BNP - i løbet af de næste 20 år. Renteudgifterne på omkring syv mia. euro 
om året opvejer den beskedne vækst. Så Costas råderum afhænger af udviklingen i EU, hvor den græske 
premierminister, Alexis Tsipras, ser ham som en allieret ..." 
  

      Journalist Morten Gliemann har henvist os til artiklen fra Magasinet Europa den 1. marts 2015, hvor André 
Borges- Nielsen skriver artiklen "Portugal i en grøn tidsalder"(følgende er uddrag fra artiklen): "Når man 
hører om de sydeuropæiske lande, er det oftest relateret til økonomisk stagnation, besparelser og 
gældskrise. Men der hænger ikke kun sorte skyer over de kriseramte lande. Over de seneste to år har 
Portugal eksempelvis haft stort fokus på at blive selvforsynende med vindenergi, og er allerede kommet 
langt med denne ambition. En ihærdig indsats har således resulteret i, at landet er gået fra at importere 
90% af sin energi i 2005 til i 2013 kun at importere 78% af al energi... men før regeringens drøm om et 
eksporteventyr kan udfolde sig, er der mange udfordringer, Portugal først må overkomme. El-nettet 
mellem Den Iberiske Halvø og det kontinentale Europa er nærmest lig nul. Kun 1,6% af elproduktionen kan 
komme gennem Pyrenæerne til Frankrig. Den portugisiske energibranche medgiver på dette punkt deres 
skepsis over for det grønne projekt. Branchen mener, at der er potentiale for succes. Men hvis visionen 
skal blive til virkelighed, bliver man nødt til at finde en løsning på de manglende kabler til udlandet. "           

    
Redaktionen er afsluttet 11.jan. 2016.Input og ideer til næste nyhedsbrev er meget velkomne, deadline 1.maj.     
Hugo Bai Andersen, hugo.dorte@tdcadsl.dk , Aase Rieck Sørensen hyrdevangen@outlook.dk 
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